

自闭症治疗 以暴制暴是虐待



“有些孩子喜欢撞墙，她就抱着孩子的头去撞墙；有些孩子怕高，她就把孩子吊在树上让他‘恐高’……”这是一家特殊学校针对自闭症患儿采取的特殊训练干预，机构负责人称之为“厌恶疗法”。

7月11日，《女博士以暴制暴治疗自闭儿童，10人回归正常》的报道，引发了人们不小的争议，当地派出所甚至接到了“特殊学校虐童”的报案。

那么，这种所谓的“以暴制暴”的特殊干预方式能够对自闭症儿童起作用吗？有没有科学性？治疗方法会对孩子带来哪些影响？

“这是决不允许的疗法。”知道这个事情后，广州中山大学附属第三医院儿童发育行为中心主任邹小兵很震惊。他认为，这种所谓的特殊干预已经完全超出了“厌恶疗法”，达到了虐待儿童的地步。

所谓“厌恶疗法”，是指通过直接或间接想象将某种不愉快的刺激与个体的不良行为结合起来，使个体最终厌恶并放弃这种行为。这是一种利用条件反射原理，建立痛苦刺激与不良行为之间的条件反射，用以对抗原有的不良行为，因此又称“对抗性条件反射疗法”。

不过，有专家指出，在国际上，“厌恶疗法”早已被唾弃。在儿童中使用“厌恶疗法”，非常不妥。

“即使采用‘厌恶疗法’，干预者有没有进行一定的评估试验，有没有安全等级的考虑，有没有考虑到对孩子可能产生的影响？不同症状的孩子采取同一种方式，可行性有多大？”一位质疑者对于上述特殊学校的治疗资质和诊疗的科学性产生了质疑。

北京市海淀培智中心学校校长于文说，自闭症孩子咬手、撞墙等行为，是因为自身的平衡感不足，为了取得心理的舒服和满足而表现出的一种行为，孩子本身根本不具有暴力的概念。因此，不能把自闭症孩子的行为称为“暴”。

北京大学第六医院儿科医生贾美香近年来一直致力于自闭症儿童的干预治疗和恢复训练的研究。她指出，自闭症儿童是一个不会叙述内心体验的个体，但他是有内心体验的，像报道中所采用的特殊干预训练，容易造成自闭症儿童的心理障碍，并且易焦虑、紧张。

对此，于文持相同观点。她指出，“以暴制暴”不可取。“自闭症孩子本身就很敏感，对外界安全感不足，用让他极度恐惧的事情去压抑他现在的行为，只会导致孩子心理上更自闭，过一段时间可能会产生心理上或者生理上更加压抑的行为。”

让专家非常担心的是，即使特殊干预短期内能将孩子既有的行为去除掉，从长期看还是会给孩子带来严重的不良后果，而且有一些疗法会当场造成孩子的身体和心理损伤。

“孩子长大以后可能会出现对他的攻击行为，存在严重暴力倾向的可能性很大。”邹小兵说。

数据显示，2010年全球有3500万自闭症患者，到2012年，全球自闭症患者有6700万人，自闭症儿童数量已经超过了癌症、糖尿病以及艾滋病儿童的总和。

于文说，自闭症正在高速增长期，各种诊疗手段也相继推出。然而，越是人们关注的，越需要科学和责任。

对此，专家表示，治疗自闭症，需要正确的方法和操作，分析自闭症儿童病症成因，采取更为综合的措施，而不是拿一种策略不加分析地去使用。

“干预训练应该以孩子的心理安全为前提。”于文说，游戏、音乐治疗等训练方式，可以结构化、系统地帮助孩子融入正常人的生活。此外，专家呼吁，相应的监管部门应该介入，加强对此类学校的监管，避免发生意外。

（据《中国科学报》）

高龄糖尿病患者 三成患有抑郁症

糖尿病会带来很多并发症，严重影响人体健康。日本一项新的调查结果显示，约30%的高龄糖尿病患者还存在抑郁症状，而且抑郁越严重，糖尿病并发症越多。

东京女子医科大学糖尿病中心的研究小组日前宣布，他们从2012年开始对前来就诊的约1万名糖尿病患者进行了跟踪调查，并于当年对4365名65岁以上的高龄患者进行了问卷调查，发现有1334人存在抑郁症状，约占全部高龄患者的30.6%。

研究人员还发现，抑郁程度

（本报综合摘编）

本版图片均为资料图片

河南省力强糖尿病研究所 诚聘基层兼职医生

月收入轻松达到2000元~2万元

河南省力强糖尿病研究所经过25年努力，近50万名患者验证，探索出“个体分型、辨证施治”中西医结合新疗法。糖尿病在我国为高发病种，目前城镇、乡村有众多患者。糖尿病为终生用药的慢性疾病，需要医生长期指导用药。河南省力强糖尿病研究所现诚聘50名县、乡、村或社区兼职医生，不须离岗、不须加班，月收入轻松达到2000元~2万元。每年将评选30名成绩优异者，奖励兼职医生及其伴侣免费旅游一次。欢迎来电咨询，期待您前来考察交流。

地址：郑州市东风新区商都路18号力强科技园三楼
电话：(0371)55136120 13613838318（张主任）
乘车路线：郑州火车站乘85路、985路公交车，市内乘14路、521路、60路、152路公交车到管城中医院下车即到。

北京中医药大学招生紧急通知

北京中医药大学(211工程)远程教育学院郑州(河南)学习中心2014年秋季招生正在进行中。工作学习两不耽误，轻松入学！
专业：中医、中药、针灸、护理、公共卫生、健康管理、工商管理。
层次：专升本、高起本(高中起点本科)。
学习方式：网上作业。
入学：学校自己命题。
中心网址：www.bjzyydx.com www.hnzy.cc(河南中医网)
报名地址：郑州市纬五路45号，河南省医学学会603室
咨询电话：(0371)65993758 4000500301(免费)
15544183318任老师 15637155420单老师

广东七成家庭每日摄盐超标

高血压病是心脑血管疾病、慢性肾病、糖尿病的基础，我国居民85%的死亡归因于慢性病，如果人均摄盐减至四五克，广东省每年因这些病死亡人数将下降5万人左右。

广东省疾病预防控制中心最新调查显示，广东人日平均摄入量为9.1克，高于《中国居民膳食指南》推荐的6克标准，这导致18岁以上居高高血压患病率高达20%。

第三次广东省慢性病及危险因素监测显示，2010~2012年，广东人日均摄入量为9.1克，超过中国营养学会推荐标准的6.1克，接近七成的家庭人均食盐摄入量过多。与国内其他地区比，广东人确实吃盐少些：全国人均日摄入量达10.6克。

“重口味”的后果，就是高血压病患者群体庞大。广东18岁以上居民的高血压病患病率高达20%，即“5个广东成年人当中就有1人身患高血压病”。

为什么盐吃多了会患高血压病？广东省人民医院心血管病研究所流行病研究室主任、主任医师刘小清说，医学研究证实，高盐饮食可能导致血压升高，在高血压病患者中，

74%对盐敏感；因为中国人人群的盐敏感遗传性更高，正常人群的盐敏感率也达30%~40%。

以成人为例，人体每天其实只需要2.3~3克盐来维持机体代谢平衡。因此世界卫生组织才发出指引，人均日摄入量应少于5克；而《中国居民膳食指南》“每人每日的食盐摄入量应控制在6克以内”的推荐标准，已属适度放宽。

味精鸡精里都含钠

据调查，59%广东成年居民知道“吃盐过多会影响健康”，四成居民开始采取控盐行动。但盐超标从哪来？

刘小清指出，这与人们爱吃咸鱼、爱吃腊味等有很大关系。总体而言，城市超标比例约六成，而农村则高达八成。

盐超标最主要的途径包括：菜式多，吃盐就多了；爱吃面包等发酵类、咸肉等盐腌类食品，摄入量也高，比如100克面包里钠含量达400毫克；爱用味精、鸡精、酱油等调味品，其中的盐分最隐蔽，“调鲜品里一般是谷氨酸钠做贡献，如味精的含钠量几乎就等于盐”，刘小清说。

盐超标最主要的途径包括：菜式多，吃盐就多了；爱吃面包等发酵类、咸肉等盐腌类食品，摄入量也高，比如100克面包里钠含量达400毫克；爱用味精、鸡精、酱油等调味品，其中的盐分最隐蔽，“调鲜品里一般是谷氨酸钠做贡献，如味精的含钠量几乎就等于盐”，刘小清说。

她特别提醒，节俭持家或重口味的人喜欢菜汁拌饭，“这是最危险的增盐行为”，因为大量盐分就在菜汁里。

多醋少糖可控盐

一、晚放盐。烧菜时最后才放盐，或者少放盐，起锅前加少量酱油增味，盐分尚未深入到食品内部，但舌头上照样感觉到咸味。

二、多醋少糖。

多放糖会减轻菜的咸味，相反，酸味可以强化咸味。建议多放醋，少放糖，菜品咸味容易适中。咸味不足的食品加点儿辣椒、花椒、葱姜蒜之类香辛料，少放盐也可口。

三、少食含盐食品和酱类调料。

含盐食品包括：咸菜、咸肉、酱菜、泡咸菜、豆瓣酱、豆腐乳、酱腊肉、盐腌食品、咸鸭蛋、咸腰果、五香花生米、含盐的薄壳核桃等；鸡精、味精、豆豉、海鲜汁等各种酱类调味品都是含盐大户。

四、多吃淡味菜。

淡味菜不咸也好味，如蒸南瓜、蒸甘薯、生黄瓜，无盐却仍然新鲜美味。

（据《广州日报》）

健康生活

从限盐做起

控油、控盐

倡导健康的生活方式

远离许许多多疾病

中国营养学会颁布的

《中国居民膳食指南

(2007)建议：我

国人均每天摄入量

不宜超过25克，每

天摄入量不宜超过6

克。世界卫生组织(WHO)于2007年倡议

将成人每日食盐摄入量从6克减至5克。



为疾控梦想奋力拼搏

□李蓉

2014年3月，我有幸参加四川大学华西公共卫生学院“河南省县级卫生局疾控管理人员培训班”，受益匪浅。通过系统学习公共卫生最前沿的知识，我们开阔了眼界，陶冶了情操，增长了知识，更新了观念，提高了看问题的前瞻性，这次培训中的收获将影响到我以后的工作方法，意义久远。

在学习期间，刘毅教授的“绩效管理新思维”一课，从绩效管理的特点、功能、要点、考评等方面详细阐述了疾控领域实施绩效考核的必要性以及目前工作中存在的诟病。

杨洋教授的“国际健康教育发展”一课，从健康教育的起源开始阐述，领着我们了解了全球健康教育的发展历程。他从传染病预防讲到慢性病预防，深入浅出地分析现代健康教育的紧迫性及面临的问题。

在课堂上，我们聆听教

授们精彩的演讲，分享公共卫生领域的新理念，探讨基本公共卫生服务均等化的新问题，虚心请教，热情互动，旨在寻求良方，破解现实工作中遇到的难题。我们跟李宁秀教授探讨在基本公共卫生服务均等化工作中流动人口管理问题，跟侯苹教授探讨公共关系礼仪中西方文化差异问题，跟周艳阳教授探讨人力资源管理方法与技术中人才招聘的问题……

管理是一门高深的艺术，作为一名管理者，管理水平的高低不是体现在完善了几个规章制度、解决了几个棘手问题、完成了几个任务上，而在于如何调动疾控工作者的工作热情，使全体员工各尽其职。力求让大家心往一处想，劲儿往一处用，不嫉贤妒能，树立以大局为重的观念，并挖掘每位职工最大的潜能，充分发挥他们的优势，让他们都能为单位的

（作者供职于郑州市管城回族区卫生局）

培训让人干劲十足

□吴晓健

按照“534行动计划”项目的安排，我参加了在四川大学华西公共卫生学院举办的为期15天的县级疾控管理人员培训。这次培训对于常年工作在基层的疾控管理人员来说，是一次难得的学习机会，有利于增长见识、开阔视野，下面谈谈我个人的心得体会。

省卫生计生委为了进一步提高基层疾控管理人员的工作水平，将县级疾控管理人员纳入了“534行动计划”项目，参加培训的同志们都非常珍惜这次学习机会，在最短的时间内完成了由疾控工作者到学生的角色转换，每天严格做到课前签到，认真听讲，每一位学员们学习态度都十分端正，学员们还积极参加课堂、课后讨论，学习气氛十分浓厚。

专家、教授们毫无保留地把自己在学习和工作中的经验拿出来与大家分享，深入浅出地讲解着专业知识。

许汴利老师严格执行学习纪律，在学员学习期间，细心照顾学员的生活，让大家在感到压力、动力的同时，也感受到了领导的关心和爱护；许汴利讲授了“流行病学在群体事件中的引领作用”，理论结合实际，拓展了疾控工作者的新视野。刘毅教授以生动活泼的授课方式讲授了“绩效管理新思维”“管理心理学”，为我们具体工作中如何加强团队建设、提高工作效率提供了新思路。宋荣生教授以严谨的风格讲授了“现场流行病学”。半个月以来，我们共学习了14门课程，进一步丰富了我的疾控管理知识，开阔了视野，受益

颇多。

培训很快就结束了，我们又回到了各自的工作岗位。但我知道还有更重要的学习和工作任务在后面。在以后的工作中，我将结合自己的工作实际，将所学知识为我所用，把所学的新知识、新理念运用到具体的疾控管理工作去，以实际行动和优异成绩，为信阳市平桥区疾控事业做出新的贡献。

（作者供职于信阳市平桥区卫生局）

关注
“534”

中医外治疗法实用技术培训班

报到时间：每月29日下午报到(2014年7-12月)。

授课时间：每月29日晚上、30日全天及晚上，31日或1日上午组织医生交流。

人数：每班限10人，以报名先后为序。

学费：1500元/期，赠送同等价值的产品，食宿费自理。

举办单位：安阳市正本中草药外治研究所

主讲人：伦西全(毕业于河南中医学院，1964年生)

联系方法：牛经理 (0372)2588505

18937219500 伦所长 13503723127

来电来函即寄：讲课目录及所赠产品样

品，供医生决策。此广告长期有效。

安装呼叫系统中心供氧系统

河南中博医用设备有限公司是河南省内专业医用气体管道安装商，专业安装、维修医用呼叫系统、中心供氧系统、病房、输液架、扶手。热烈欢迎全国各地医院来我公司参观指导。

网址：www.zzzbo.com

电话：13283848688 18638113787

地址：郑州高新区瑞达路96号

厂家供应无纺布穴位贴

安阳利达医药科技有限公司开发的新型胶贴，用于贴肚脐和穴位，具有良好的透气性和粘贴性，过敏少；提供各种膏药制作技术及材料。

安阳利达医药科技有限公司

电话：13598105759 15824663837

(0372)2906891 13569086535

诚招药品合作伙伴

枫苓合剂为上海重大科技项目，凝聚上海54位肿瘤学家20年心血，拥有自主知识产权和两项专利。作为治疗肿瘤的国家级现代中药，已率先列入上海市医保目录。为了拓展河南市场需要，现诚招部分县(市)合作伙伴。

联系电话：13592656380